Erlduterungen zu"Klarinettissimo":

1. Satz

Das Stiick beginnt mit dem Hauptthema in den Klarinetten. Dieses Thema wird auch im
2.und 3. Satz verwendet. Ab Takt 33 iibernehmen die Saxophone das Thema, wihrend die
Klarinetten dieses teilweise imitierend umspielen. Ab Takt 69 wird das 2.Thema vorgestellt,
welches ab Takt 85 gleichzeitig das Hauptthema des 3. Satzes ab Takt 9 ist. Ab Takt 135
kommt noch ein 3.Thema dazu, welches in den Schlufteil iiberleitet, der mit Takt 175
beginnt wo der Holzsatz gemeinsam mit den TenorhOrnern nochmals das 1. Thema spielen,

wihrend die Klarinetten dieses virtuos umrahmen.

2. Satz

Der 2. Satz beginnt mit ruhigen, entspannten Triolen, daher die Uberschrift "For relaxin™".
Ab Takt 37 iibernehmen die Tenorhorner die Hauptmelodie wéhrend die Klarinetten diese
mit Sextolen umspielen. Ab Takt 73 folgt das Hauptthema des 1. Satzes als Walzer, ab Takt
137 das Thema des 2. Satzes Takt 5. Dieses Thema wird von den Klarinetten von der Ein=
stimmigkeit bis zur Vierstimmigkeit erweitert. Im Takt 185 beruhigt sich das Walzertempo.

Das Thema entspricht ab hier dem Thema aus dem 2. Satz Takt 21.

3. Satz

Im 3. Satz sind jeweils 4 Takte (=12 Achtel) als ein Takt zu denken, daher der Name

"A rhythmical Dozen". Ab dem 9.(bzw. 3. Takt) spielen die Klarinetten das Thema welches
schon im1. Satz Takt 85 angedeutet wurde. Von Takt 73 weg iibernehmen die Tenorhérner
das Thema wihrend die Klarinetten dieses gleiche Thema blockweise versetzt dariiber
spielen. Ab Takt 137 spielen die Trompeten, Posaunen und Tenorhdrner das Thema aus dem
1. Satz Takt 69. Von Takt 167 bis 198 wird das Hauptthema des 1. Satzes als 6/8 Marsch
verarbeitet. Nach einer kurzen Trompetenfanfare spielen die Klarinetten das Anfangsthema
des 3. Satzes rhythmisch verdndert im straffen 2/4 Takt. Ab Takt 258 spielt das gesamte Holz
das Hauptthema des 3. Satzes wihrend die Klarinetten mit virtuosen Einwiirfen brillieren.
In der abschlieBenden Kadenz werden noch einmal alle Themen des gesamten Stiickes in

Erinnerung gerufen.
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